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Міміка диригента супроводжує та доповнює його жести. Завдяки їй, найменші зміни емоційного стану 
диригента повинні передаватися виконавцям. Адже вираз обличчя диригента, який є наслідком пережитих ним 
емоцій і причиною можливого відповідного почуття виконавців, впливає на їх поведінку, а значить, і на звучання. 
Неможливо в наш час уявити собі диригента, який понурився б у партитуру і не звертав би на виконавців ніякої 
уваги. Виразність погляду і міміки диригента сприяють правильному розумінню виконавцями диригентського жесту 
і музики, що ними виконується, зміцнюють їх впевненість, допомагають запобігти і, навіть, виправити помилки 
[1, с. 13]. Отже, міміка це – живий зв’язок між диригентом і виконавцями. Але надмірно перебільшена виразність 
обличчя вже є недоліком. Диригент, дії якого відображають лише його почуття, а не художню сторону твору, 
музичний задум композитора, нагадує людину, яка  перебільшено намагається передати свої почуття за допомогою 
гри на музичному інструменті, яким зовсім не володіє. Дії диригента, які не передають музичного значення, не 
відтворюють задум композитора – втрачають свою специфічність, перетворюючись в пантоміму з музичним 
супроводом. Жести, які неточно та нечітко відображають характер звуку, сприймаються слухачами, як «фальшиві 
жести» – подібно, як фальшиві звуки. Важливою умовою диригента є правильне відтворення характеру твору за 
допомогою жестів, міміки та техніки диригування. Можна сказати, що головним завданням міміки є точна передача 
емоційного стану, в той час, коли рухи рук керують технічними деталями виконання. Міміка є наслідком чіткості і 
яскравості образного мислення диригента. Вона – незмінний супутник диригентського жесту, бо погляд, який 
супроводжує жест, не лише надихає, посилює його ефективність, а й надає жесту адресності, точно вказує, кому в 
першу чергу, адресований цей жест. Міміка говорить про образно-емоційний зміст музичної фрази. Найчіткіша і 
найтонша жестикуляція при незворушному виразі обличчя не дасть бажаного художнього ефекту, такого, якого 
можна досягнути за допомогою міміки. Не випадково, історія виконавства знає чимало  сліпих музикантів (Майкл 
Масіас, Джордж Ширінг, Іван Яшкевич, Андреа Бочеллі, Стіві Уандер), але не знає сліпих диригентів. Неможливо 
уявити, щоб руки диригента, які не підтримані відповідним виразом очей, міміки, могли абсолютно точно висловити 
радість, горе, захоплення, визнання тощо. Без взаємодії жестів та міміки диригенту дуже важко досягти тонкого і 
глибокого відтворення своїх намірів з боку керованого ним музичного колективу. 

В окремих випадках міміка виступає на перший план. Американський диригент Дік Діксон одного разу 
пошкодив праве плече і ліву руку,щоб не відміняти запланований концерт, він диригував лише за допомогою 
обличчя, очей і брів. Після концерту музиканти повідомили, що дуже добре розуміли гримаси свого диригента 
[2, с. 23]. Проте, до цього можна вдаватися лише в окремих випадках! Недооцінювати значення диригентського 
жесту неможливо. При всій зазначеній важливості міміки диригента, вона, все ж таки, виступає як обов’язкове 
доповнення до жесту, що повідомляє виконавцям важливу інформацію – коли і як виконати той чи інший нюанс 
твору. 

Висновки. Диригент повинен вміти досконало передавати своїми жестами все, що зазначив композитор. 
Виразність погляду і міміки диригента сприяють правильному розумінню виконавцями диригентського жесту і 
музики, що ними виконується, зміцнюють їх впевненість, допомагають запобігти і, навіть, іноді виправити помилки. 
Великою вимогою до диригента є співвідношення характеру жестів і міміки. Можна сказати, що міміка головним 
чином передає емоційний стан твору, а рухи рук керують технічними деталями виконання. Без взаємодії жестів та 
міміки диригенту важко домогтися тонкого і глибокого відтворення своїх намірів з боку керованого ним колективу. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 

ПОЗИТИВНОГО СТАВЛЕННЯ ДО НАВЧАННЯ НА ЗАНЯТТЯХ З ХОРОВОГО КЛАСУ 
Лащівська Я. В., магістрант  

Потапчук Т. В., доктор педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Педагогічні умови – система виховання і навчання студентів, мета педагогічного процесу, організація 
навчально-пізнавальної діяльності студентів тощо [2, с. 63]. 

У педагогічній літературі умови ефективності діяльності визначаються як об’єктивні й суб’єктивні 
передумови, реалізація яких дає змогу досягти запланованої мети при найбільш раціональному (оптимальному) 
застосуванні сил і засобів. Реалізація умов виявляється в „успішному вирішенні педагогічних завдань, у доцільному 
використанні засобів і способів для досягнення цілей” [3, с. 54].  

Визначаючи педагогічні умови, спроможні забезпечити досягнення студентами необхідного рівня 
сформованості позитивного ставлення до навчання, зважали на те, що їх запровадження має становити певний 
комплекс, оскільки випадкові умови не сприяють досягненню передбачуваного результату. Під комплексом 
розуміли сукупність явищ, дій, заходів, які утворюють єдине ціле. Тобто виходили з того, що досягти бажаного 
результату можна лише у випадку інтеграції визначених нами педагогічних умов формування у майбутніх вчителів 
музичного мистецтва позитивного ставлення до навчання. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури, стан вирішення проблеми, що досліджується, проведені 
дослідження дозволили визначити педагогічні умови, які підвищують ефективність формування у майбутніх 
вчителів музичного мистецтва позитивного ставлення до навчання і забезпечують їх комплексну реалізацію в 
найтіснішому взаємозв’язку.  

До таких умов відносили: 
 – гуманізацію навчального спілкування; 
 – організацію навчального співробітництва; 
 – запровадження інтерактивних методів у процесі навчання; 
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 – насичення процесу навчання емоційним змістом. 
Однією з педагогічних умов формування у майбутніх вчителів музичного мистецтва позитивного 

ставлення до навчання на заняттях з хорового класу є гуманізація навчального спілкування.  
Спілкування на заняттях з хорового класу – основа стимулювання навчальної праці, воно не може 

орієнтуватися на абстрактного студента і має враховувати не тільки актуальні вікові потреби даного віку, але і 
якнайповніше відповідати розмаїттю індивідуальностей конкретного курсу; задовольнити насамперед потреби 
студентів в особистісному контакті з викладачем на занятті (прагнення дістати схвалення, підтримку своїх дій). 

Дуже важливо, щоб розумна вимогливість поєднувалася з неоціненною рисою гуманного викладача – 
вмінням не пропустити момент, коли студентові особливо потрібні допомога та увага. 

Позиція гуманного викладача – за зовнішніми ознаками „прочитати” внутрішній стан студентів, уміти 
знаходити душевний контакт, спрямовувати свої зусилля не на боротьбу з поганим, а на зміцнення, розширення 
доброго, розумного, що є в кожній особистості. Неодмінна умова особистісно-орієнтованого спілкування викладача 
зі студентами – вміння володіти словом. Точність, доступність, однозначність запитань викладача – дуже важливі, 
але недостатні характеристики педагогічного мовлення. Без емоційно-стимулюючого слова не можна створити на 
занятті сприятливий мікроклімат, викликати інтелектуальне почуття: здивування, захоплення, сумнів, очікування 
нового [4, с. 64–65]. Але найголовніше, на нашу думку, – враховувати внутрішній стан особистості.  

Таким чином, типовими ознаками особистісно-орієнтованого стилю спілкування викладача зі студентами є: 
визначення викладачем завдань  на заняттях з хорового класу через діалог з аудиторією; заохочення виявлення 
особистісного ставлення студентів до виконуваної роботи; повага особистісної гідності особистості; пошук причин 
непорозуміння зі студентами у своїх діях.  

Наступною умовою формування у майбутніх вчителів музичного мистецтва позитивного ставлення до 
навчання на заняттях з хорового класу є організація навчального співробітництва. 

Охарактеризуємо основні прийоми, які допомагають втілити ідею співпраці, співтворчості викладача й 
студентів у навчанні. 

Щоб на заняттях виникло співробітництво, студенти мають усвідомлювати мету навчальної діяльності. 
Лише тоді її зміст набуває для них особистісного значення. Після того, як студенти сприйняли мету, викладач має 
подбати про організацію навчального діалогу. Стимулювання різних форм пізнавальної активності на заняттях з 
хорового класу і спеціальне формування вмінь запитувати й відповідати, поступово готують студентів до 
навчального діалогу з викладачем, однокурсниками.  

Ефективний спосіб організації співробітництва на заняттях з хорового класу – створення ситуацій вільного 
вибору студентами навчального завдання (репертуару). Їхня мотиваційна цінність полягає в тому, що студент 
приймає педагогічно необхідне навчальне завдання як вільно обране [5, с. 161–162]. „Інструментувати навчання як 
вільно обрану студентом діяльність – це й означає, по-перше, створити найкращі умови для його цілеспрямованого, 
соціального і педагогічного значущого розвитку, виховання, збагачення знаннями, досвідом; а, по-друге, керувати 
цим процесом, відповідно до потреб його внутрішніх сил, тобто позиції самої особистості, її інтересів”, – пише Ш. 
О. Амонашвілі [1, с. 185]. 

Уміле використання прийому вільного вибору доповнює традиційні форми постановки завдань, бо саме так 
у студентів на заняттях з хорового класу точніше й швидше формуються самооцінка, прийом цілеутворення, 
наполегливість і навіть почуття власної гідності [5, с. 162]. 

Отже, організація навчального співробітництва зі студентами передбачає використання різноманітних 
прийомів: спільне визначення мети діяльності, створення ситуації вільного вибору, навчального діалогу, 
використання рольової гри, участь студентів в оцінці заняття, доборі навчального матеріалу (репертуару). 

Наступною педагогічною умовою є запровадження інтерактивних методів у процесі навчання. 
Методи навчання – це способи упорядкованої взаємопов’язаної діяльності викладача й студентів, 

спрямовані на розв’язання навчально-виховних завдань [5, с 192]. 
При плануванні конкретних занять з хорового класу викладачу необхідно враховувати, що будь-який метод 

навчання має тією чи іншою мірою забезпечувати: активну участь студентів у процесі навчання; встановлення 
зворотного зв’язку в системі «викладча–студент»; можливість застосування набутих навичок і знань у реальних 
життєвих та навчальних ситуаціях; розвиток цільових навичок поведінки (самостійної творчої діяльності, роботи в 
малих групах); мотивацію студентів до підвищення ефективності своєї діяльності на заняттях з хорового класу і в 
реальних ситуаціях; можливість отримувати знання на груповому та індивідуальному рівнях.  

Однією з педагогічних умов виховання у студентів позитивного ставлення до навчання на заняттях з 
хорового класу є насичення процесу навчання емоційним змістом. 

Від емоційної захопленості студентів навчанням до усталеної потреби вчитися – довгий шлях, на якому 
сприятливі зовнішні умови дають лише імпульс для яскравих емоцій і почуттів. До зовнішніх умов відносимо 
емоційну підготовку студентів, емоційну насиченість навчального матеріалу та обраних методів, незвичність 
способу постановки завдання, чіткість, динамічність переходу від одного виду роботи до іншого, вчасний перехід 
від пояснення до практичних дій студентів. 

Внутрішніми умовами емоційного збагачення навчання є процеси, що відбуваються під впливом не тільки 
зовнішніх умов, а й власної активності студентів, емоційності, попереднього досвіду. 

Складний взаємовплив зовнішніх і внутрішніх умов породжує жаданий результат – позитивні емоції, серед 
яких найсильніша – радість пізнання. 

Вихідним для викладача має бути прагнення добитися, щоб усі студенти неодноразово пережили почуття 
справжнього успіху. А для цього треба створювати для слабких студентів ситуації запрограмованого успіху. 

Емоційна насиченість змісту навчального матеріалу (хорового репертуару) передбачає добір таких текстів, 
музичних ілюстрацій, які можуть викликати у студентів естетичні почуття, образні уявлення, подив, захоплення. 
Виняткові можливості для цього надають заняття з хорового класу. 
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Джерело емоційності навчання – не тільки яскравий зміст, а й мовлення самого викладача – емоційне, 
образне, лагідне, наспівне. 

Прилив позитивних емоцій дає студентам переживання почуття краси, що закладені у музичних творах. 
Студентам доступні емоційні переживання від краси почутого хорового твору, від краси взаємин, від вдало 
проспіваної вокальної партії тощо. Потрібно насичувати навчальну діяльність замилуванням красою, щоб пам’ять, 
мислення, уява студентів збагачувались яскравими образами, які западають у душу, активізують мислення і 
мовлення. 

Сприятливий емоційний фон створює різноманітне використання яскравих хорових творів. 
Під впливом цієї музики у студентів поступово формується пізнавальний інтерес, в якому поєднуються, 

переплітаються інтелектуальні, вольові та емоційні компоненти (Н. М. Бібік). Найвища його ознака – активні дії 
студентів. 

Отже, емоційне забарвлення думки виникає під впливом емоційної насиченості змісту навчання, незвичних 
способів постановки завдань, внутрішньої активності студентів. З позицій детермінізму в розвитку особистості 
нічого прямо не випливає із зовнішніх умов (С. Л. Рубінштейн). У свою чергу, внутрішні чинники не лишаються 
незмінними під впливом зовнішніх. Завдяки взаємодії зовнішніх і внутрішніх умов формується активна позиція 
студентів у навчанні, їхньому бажанню навчатися [5, с. 169]. 
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ШКІЛЬНІ СВЯТА ЯК ЗАСІБ ВИХОВАННЯ УЧНІВ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

(НА ПРИКЛАДІ НВК «КІЗЛІВСЬКА ЗАГАЛЬНООСВІТНЯ ШКОЛА І-ІІ СТУПЕНІВ – ДОШКІЛЬНИЙ 
НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД» БУСЬКОЇ РАЙОННОЇ РАДИ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Мельник М.І., студент 
Глущук О.Г., старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 
У сучасних умовах, коли особливе значення набуває духовний розвитої особистості, організація шкільних 

свят вимагає особливої уваги педагогічного колективу школи.  
Шкільні свята займають значне місце у всебічному розвитку дитини, формуванні її потреб та інтересів. 

Вони тісно пов’язані з навчально-виховною роботою і супроводять важливі події в житті учнів, через відродження 
національних звичаїв і традицій формують у них високі моральні переконання і чесноти. 

Мета – розкрити практичний досвід проведення шкільних свят, який сприятиме творчому осмисленню 
виховного процесу сучасної школи. 

Аналіз літератури з обраної проблематики та методичні рекомендації щодо підготовки виховних заходів у 
школі показали, що свято як засіб виховання учнів займає вагоме місце у виховному процесі загальноосвітнього 
навчального закладу. 

Виняткову роль його у вихованні підростаючого покоління розкрито у працях таких вітчизняних педагогів 
як Х. Алчевська, А. Гендрихівська, В. Дурдуківський, С. Русова, К. Ушинський, Я. Чепіга, С. Черкасенко та ін., які 
розглядали в тій чи іншій мірі розробку типів, форм, змісту шкільних свят, особливостей організації та методики їх 
проведення, принципів і значення для виховання дитини. Серед сучасних вітчизняних дослідників шкільних свят є: 
Н. Копиленко, Л. Малоока, І. Мельникова, В. Фомін та ін. 

На основі узагальненого досвіду створено загальну модель проведення свята, що включає взаємопов’язані 
складові (організатори, підготовка, проведення) для творчого використання в сучасній виховній практиці. 

Для кращого розуміння явища уточнено зміст поняття «шкільне свято». На нашу думку, найбільш вдалим і 
таким, що відповідає сучасним вимогам педагогічної теорії і практики проведення виховних заходів, є трактування 
поняття «шкільне свято» в науковця Олійник В.  Вона в широкому розумінні трактує поняття «шкільне свято» як 
позакласний виховний захід з активною участю учнів, присвячений визначним подіям та пам’ятним датам у житті дітей, 
школи, держави; у вузькому – радісна, святкова подія, приємний і корисний відпочинок для школярів [2, с.]. 

Матеріали дослідження подано на основі реалізації святкових заходів у навчальному процесі НВК 
«Кізлівська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад» Буської районної ради Львівської 
області. 

Установлено, що в сучасній шкільній практиці важливими є позитивний досвід проведення свят. З огляду на 
це виокремлено перспективи його творчого використання у виховному процесі початкових і середніх класів. 
Необхідно відзначити дуже важливу потенційну можливість свята в налагодженні загальної дисципліни та поведінки 
в школі. Свято дає вихід накопиченої енергії напруження, що виникає через постійний тиск на психіку різного роду 
шкільних обмежень. Відсутність у школі емоційного розвантаження у вигляді яскравого свята викликає в учнів 
синдром емоційної незадоволеності, яке веде до порушення шкільної дисципліни. 

Шкільні свята є яскравими, емоційно насиченими подіями та відіграють величезну роль в  житті дітей, а 
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